

80 лет на страже здоровья детей (к юбилею становления и развития кафедры детских инфекционных болезней имени профессора С. Д. Носова Ивановской государственной медицинской академии)

БАЛИКИН В. Ф.

Ивановская государственная медицинская академия

В статье представлена история развития кафедры детских инфекционных болезней имени профессора С. Д. Носова Ивановской государственной медицинской академии. Кафедра создана в 1943 году на базе 2-го инфекционного корпуса Первой городской клинической больницы г. Иванова. На протяжении 80 лет коллектив кафедры сохраняет и продолжает научные и педагогические традиции в подготовке квалифицированных кадров для Российского здравоохранения и сохранения здоровья детей.

Ключевые слова: кафедра детских инфекционных болезней имени профессора С. Д. Носова, Ивановская государственная медицинская академия, здоровье детей

80 years of protecting children's health (to the anniversary of the formation and development of the Department of Children's Infectious Diseases named after Professor S. D. Nosov of the Ivanovo State Medical Academy)

Balikin V. F.

Ivanovo State Medical Academy, Ivanovo, Russia

The article presents the history of the development of the Department of Children's Infectious Diseases named after Professor S.D. Nosov of the Ivanovo State Medical Academy. The department was created in 1943 on the basis of the 2nd infectious diseases building of the First City Clinical Hospital in Ivanovo. For 80 years, the staff of the department has preserved and continued the scientific and pedagogical traditions in training qualified personnel for Russian healthcare and preserving the health of children.

Keywords: Department of Children's Infectious Diseases named after Professor S.D. Nosov, Ivanovo State Medical Academy, children's health

Для цитирования: Баликин В.Ф. 80 лет на страже здоровья детей (к юбилею становления и развития кафедры детских инфекционных болезней имени профессора С. Д. Носова Ивановской государственной медицинской академии). Детские инфекции. 2023; 22(4):69-72. doi.org/10.22627/2072-8107-2023-22-4-69-72

For citation: Balikin V.F. 80 years of protecting children's health (to the anniversary of the formation and development of the Department of Children's Infectious Diseases named after Professor S. D. Nosov of the Ivanovo State Medical Academy). *Detskie Infektsii=Children's Infections*. 2023; 22(4):69-72. doi.org/10.22627/2072-8107-2023-22-4-69-72

Информация об авторах:

Баликин Владимир Федорович (Balikin V.), д.м.н., профессор, заведующий кафедрой детских инфекционных болезней и эпидемиологии имени профессора С.Д. Носова, Ивановская государственная медицинская академия; balikin-vladimir@mail.ru; <https://orcid.org/0000-0002-7411-863X>

Кафедра детских инфекций — единственная кафедра Ивановского государственного медицинского института (ИГМИ)/академии, организованная в разгар Великой Отечественной войны. Кафедра начала функционировать с 14 октября 1943 года на базе 2-го инфекционного корпуса Первой городской клинической больницы (открыта 19 января 1897 года) [1, 2, 3, 4]. Основанием для организации кафедры явился Приказ Наркомздрава СССР о создании в 1943 году в шести медицинских вузах, включая Ивановский государственный медицинский институт, кафедр детских инфекций [5, 6]. В этот период в крупные города с развитой медицинской службой по ладожской «Дороге жизни» из осажденного фашистами Ленинграда были эвакуированы тысячи детей, среди которых свирепствовали острые кишечные инфекции, брюшной тиф, дифтерия, скарлатина, эпидемический паротит, корь, полиомиелит, ветряная оспа и другие детские инфекции [2, 7]. В Иванов-

скую область с осени 1941 г. по июнь 1943 г. были приняты 35 338 эвакуированных детей [8, 9].

Организатором кафедры и ее первым руководителем в течение 16 лет был доктор медицинских наук, профессор Сергей Дмитриевич Носов, в последующем избранный Членом-корреспондентом АМН СССР, получивший почетное звание Заслуженного Деятели науки РСФСР, Лауреата Государственной премии [1, 4, 10]. Организации кафедры всемерно способствовал главный врач — Заслуженный врач РСФСР Л.М. Кибардин. Первыми преподавателями кафедры были опытные практические врачи: Н.А. Быкова, О.И. Лебедева, М.И. Кочергина, в последующем ставшие ассистентами кафедры — З.В. Филичева, М.И. Песикова, Л.П. Воронцова, И.Б. Апполонова (руководила кафедрой в течение 3 лет после отъезда профессора С.Д. Носова в НИИ педиатрии МЗ СССР), многие из которых в дальнейшем работали на кафедре более 45 лет — Т.И. Лебедева (первый клинический ординатор профессора С.Д. Но-

сова), Р.В. Нечаева (доцент, возглавляла кафедру в течение 5 лет), В.В. Мелентьева и др. Все военные годы профессор С.Д. Носов был главным эпидемиологом г. Иванова, руководил в городе борьбой с вспышками брюшного тифа, эпидемиями дифтерии и полиомиелита.

Во время работы на кафедре профессором С.Д. Носовым был написан первый в СССР «Учебник детских инфекционных болезней», вышедший в 1957 году, выдержавший 6 изданий, переведенный на 9 языков мира (английский, испанский, французский, китайский и др.), удостоенный Государственной премии, ставший базовым руководством в подготовке нескольких десятков поколений врачей-педиатров. Под руководством С.Д. Носова в этот период опубликовано более 70 крупных монографий: «Клиника и терапия дифтерийного крупа», «Скарлатина», «Полиомиелит» и др., выполнены две кандидатские диссертации (Р.В. Нечаева, Л.П. Воронцова). С 1946 года профессор С.Д. Носов более 10 лет был деканом педиатрического факультета ИГМИ. Руководитель кафедры, профессор С.Д. Носов был глубоким клиницистом, хорошим эпидемиологом, прекрасным педагогом, творческим и требовательным научным работником, что сочеталось с большой скромностью и интеллигентностью [2, 11]. Им было сформировано научное направление коллектива кафедры и врачей, вытекающее из практических потребностей в области инфекционной патологии детского возраста — изучение патогенеза, клиники и эпидемиологии важнейших инфекционных заболеваний у детей.

Много внимания профессор С.Д. Носов уделял вопросам вакцинопрофилактики, эволюции детских инфекций и деонтологии в научно-исследовательской деятельности врача.

В 1959 году профессор С.Д. Носов по приглашению Министерства здравоохранения переехал Москву в Научно-исследовательский институт педиатрии МЗ СССР, в котором руководил Отделом детских инфекций и почти четверть века был заместителем директора по науке, определяя ведущие научные направления исследований инфекционных заболеваний у детей в Советском Союзе. Работая в Институте педиатрии, Сергей Дмитриевич не прерывал связь с кафедрой и Первой городской клинической больницей, в течение 30 лет периодически навещал родной ВУЗ (последний раз в 1988 году — за год до кончины).

В 2002 году — в год 100-летнего Юбилея Сергея Дмитриевича решением Областного законодательного Собрания при Правительстве Ивановской области кафедре детских инфекционных болезней ИГМА и клинике детских инфекционных болезней Первой городской клинической больницы г. Иванова присвоено почетное имя профессора С.Д. Носова, а во 2-ом корпусе Первой городской клинической больницы установлена мемориальная доска памяти С.Д. Носова.

После отъезда профессора С.Д. Носова в Москву, с 1959 по 1962 годы кафедру возглавляла кандидат медицинских наук Ирина Борисовна Апполонова — высококвалифицированный педагог и специалист.

С 1962 по 1967 год кафедрой заведовала доцент Римма Викторовна Нечаева, ученица профессоров П.В. Сквирского и С.Д. Носова.

С 1967 г. четверть века кафедру возглавлял один из патриархов Alma Mater ИГМА, заслуженный врач Российской Федерации, отличник здравоохранения, доктор медицинских наук, профессор Виктор Михайлович Сухарев. Следует особо подчеркнуть, что В.М. Сухарев трудовую деятельность начал в годы Великой Отечественной войны, когда по решению Минздрава в апреле 1942 года он, староста 4-го курса, отличник учебы, досрочно был призван в действующую армию. Первичную стажировку по инфекционным болезням в течение 5 месяцев он получил в Москве у знаменитого профессора З.В. Ермольевой. Жизненную закалку, накопление практического опыта борьбы с инфекционными заболеваниями В.М. Сухарев получил, выполняя нелегкие обязанности военного эпидемиолога на Северо-Кавказском, Южном, 2 и 3 Украинских фронтах и в Южной группе войск за рубежами нашей страны. 15 июня 1943 года — в период активных боевых действий капитан медицинской службы В.М. Сухарев за противоэпидемическое обеспечение войск на Южном фронте удостоен высокой награды — «Ордена Красной Звезды». В течение 1945—1947 г. находился в рядах вооруженных сил в экспедиционных войсках в Болгарии и Румынии, обеспечивая противоинфекционную защиту войск, прежде всего в борьбе с малярией (на основании этих материалов он защитил кандидатскую диссертацию с грифом ДСП в Институте медицинской паразитологии и тропической медицины имени Е.И. Марциновского). После демобилизации в 1947 году в звании майора медицинской службы В.М. Сухарев возвращается в родной город Иваново в свой институт и в клинике инфекционных болезней проходит путь от клинического ординатора, ассистента, доцента до профессора, доктора медицинских наук. Его становлению как врача, педагога, научного работника способствовала встреча и работа совместно с замечательными учителями — профессорами П.В. Сквирским и С.Д. Носовым, с которыми он дружил в течении всей жизни.

Профессор В.М. Сухарев — автор 10 монографий, посвященных вирусному гепатиту, эпидемическому паротиту и др., ряда глав в «Руководстве по инфекционным болезням у детей», более 300 научных публикаций. Под руководством профессора В.М. Сухарева выполнено и защищено 8 кандидатских диссертаций, оппонирование 4 докторских диссертаций, сформулирована концепция и начато выполнение докторской диссертации В.Ф. Баликина. Профессор В.М. Сухарев имел очень обширные научные связи с крупнейшими специалистами в области инфектологии — К.В. Буниным (научный консультант по докторской диссертации), Л.В. Громашевским, В.М. Ждановым, В.И. Покровским, Е.П. Шуваловой, К.М. Лобаном, С.Г. Паком и детскими инфекционистами — Н.И. Нисевич, В.В. Ивановой, В.Ф. Учайкиным, И.В. Гользанд. Неслучайно аспирантов для освоения методик профессор В.М. Сухарев направлял в длитель-

ные командировки в НИИ Детских инфекций (В.Е. Караваев, В.Ф. Баликин и др.), а для завершения докторской диссертации В.Ф. Баликин был направлен в клинику академика Н.И. Нисевич к профессору В.Ф. Учайкину [12]. Продолжая традиции профессора С.Д. Носова, профессор В.М. Сухарев стал инициатором преподавания деонтологических проблем в ВУЗе, организатором проведения областных научно-педагогических и врачебных конференций по вопросам деонтологии, им выпущено более двух десятков трудов на эту актуальную тему. Много лет профессор В.М. Сухарев являлся членом Всесоюзной проблемной комиссии по детским инфекциям, членом правления Всероссийского общества инфекционистов, членом редколлегии многих сборников, членом ученого совета ВУЗа; в течении 10 лет был проректором по лечебной работе, 14 лет руководил клинической интернатурой. В 2010 году — в год 90-летнего юбилея профессора В.М. Сухарева решением Ученого Совета академии и Департамента здравоохранения Ивановской области во 2-ом корпусе Первой городской клинической больницы установлена мемориальная доска памяти профессора В.М. Сухарева.

Разработка ведущей проблемы кафедры нашла отражение в диссертационных работах, многочисленных статьях, докладах. Так, в диссертациях В.В. Мелентьевой, Р.В. Нечаевой, Н.Н. Гордеева (оппонентом был профессор С.Д. Носов) показаны особенности течения скарлатины в период массового применения антибиотиков, приведшего к изменению тяжести и структуры осложнений при сохранении цикличности течения, что имело исключительно важное значение для диагностики и организации лечения и нашло практическое применение в лечебно-профилактических учреждениях области. В диссертационных работах Г.В. Солнышкиной, Т.М. Аленыной, В.Е. Караваева, А.А. Рябчиковой и в ряде статей В.И. Кирпичева было показано своеобразие клинико-иммунологического профиля при современном течении шигеллеза, сальмонеллеза, энтерококковой инфекции, а также кишечных инфекций, вызванных условно-патогенной флорой. В кандидатских диссертациях В.Ф. Баликина, И.В. Тезиковой и многочисленных работах В.М. Сухарева, А.И. Живаревой изучены и обобщены данные по сравнительной характеристике вирусного гепатита А и В у детей, особенностям иммунодефицита и его коррекции.

С октября 1990 года в течение двух лет обязанности заведующего кафедрой исполнял доцент Караваев Валерий Евгеньевич, в настоящее время профессор кафедры. В течение 2000—2006 г. В.Е. Караваев являлся деканом педиатрического факультета, а в течение более 10 лет главным внештатным детским инфекционистом города Иванова.

С октября 1992 года до настоящего времени заведующим кафедрой является выпускник педиатрического факультета, ученик профессора В.М. Сухарева и академика В.Ф. Учайкина, профессор Баликин Владимир Федорович. В.Ф. Баликин после окончания ординатуры и аспирантуры, в период с 1989 по 1992 годы

обучался в очной докторантуре на базе ведущей кафедры страны по детским инфекционным болезням в Российском научно-исследовательском медицинском университете им. Н.И. Пирогова под руководством академика АМН профессора В.Ф. Учайкина, в 1992 г. защитил докторскую диссертацию по проблеме гормональной регуляции иммунного ответа при вирусных гепатитах В, С и Дельта. В течение 15 лет В.Ф. Баликин руководил Научным обществом студентов и молодых ученых академии, с 2006 по 2011 г. был деканом педиатрического факультета, в течение 27 лет является Главным специалистом по инфекционным болезням у детей Департамента здравоохранения Ивановской области, являлся членом редакционных советов журналов «ВИЧ-инфекция и иммуносупрессия», «Вопросы современной педиатрии», членом редколлегии журнала «Вестник ИГМА». В настоящее время является членом редколлегии журнала «Детские инфекции». Он соавтор Федеральных Клинических рекомендаций (Протоколов лечения) по инфекционным болезням у детей — по вирусным гепатитам (гепатит А, гепатит В, гепатит С). В.Ф. Баликин является членом Профильной комиссии «Инфекционные болезни у детей» при Министерстве здравоохранения, являлся членом Оргкомитета I—XXI (2002—2022 г.) ежегодного Конгресса детских инфекционистов России (г. Москва).

С момента организации кафедра детских инфекций стала базой подготовки не только студентов-педиатров, но и клинических ординаторов и аспирантов. За период работы на кафедре подготовлено более 45 клинических ординаторов, большинство из которых работают до настоящего времени руководителями клиник, заведующими отделениями и имеют высшую квалификационную категорию.

В последние годы в аспирантуре обучалось 5 очных аспирантов, в том числе целевые (Дагестан), работы которых были посвящены особенностям биоценоза и иммунитета ротоглотки при дифтерии у детей (Е.Н. Копышева), клинико-патогенетическому значению геморегуляторных нарушений и подходов к коррекции при менингококковой инфекции у детей (Ф.К. Сулейманова), острых вирусных гепатитах у детей (О.Р. Варникова), роже (Н.Б. Шеберстова), вирусной нагрузке во взаимосвязи с нарушениями гормонального и иммунного статуса при хронических вирусных гепатитах С и В у детей (Е.Е. Орехова). По результатам исследований получен ряд Патентов на изобретение («Способ прогнозирования затаянного течения вирусных гепатитов у детей»; «Способ оценки степени интоксикации при сальмонеллезе» и др.), 12 удостоверений на рационализаторские предложения по полезным моделям, издано более 40 информационных писем для врачей города и области, которые внедрены в практику лечебных учреждений области, а также изданы методические рекомендации республиканского значения: «Диагностика и лечение различных форм вирусных гепатитов у детей», «НВ-вирусная инфекция у детей», «Дифференциальная диагностика желтух у детей» и др.

За последние годы сотрудники кафедры опубликовали более 200 работ в различных изданиях, включая публикации в иностранных издательствах (Базель, Осло), крупных изданиях для врачей, клинических ординаторов и студентов, «Инфекционные заболевания у детей», «Практикум по детским инфекциям», два издания «Справочника по инфекционным заболеваниям у детей». Совместно с педиатрами и инфекционистами России коллектив кафедры участвовал в написании руководств для врачей: главы в Руководстве по педиатрии (под ред. академика РАН А.А. Баранова), «Клинические лекции по педиатрии» (под ред. академика РАН А.А. Баранова), в Национальной программе по хроническим вирусным гепатитам у детей (под ред. академика РАН А.А. Баранова), в монографии «Хронические вирусные гепатиты у детей». Совместно с сотрудниками кафедры детских инфекций РНИМУ им. Н.И. Пирогова под ред. академика РАН профессора В.Ф. Учайкина выпущены 2 пособия с грифом УМО «Острые и хронические вирусные гепатиты у детей», «Инфекционный менингит у детей». Заведующий кафедрой рецензировал ряд изданий учебников под редакцией академика В.Ф. Учайкина, академика Н.И. Нисевич, профессора О.В. Шамшевой, рекомендованных Учебно-методическим

объединением по медицинскому и фармацевтическому образованию ВУЗов России в качестве главного учебного пособия для обучающихся по специальности Педиатрия, а в последнем — 3-м издании учебника «Инфекционные болезни у детей» (2021) был соавтором одной из глав.

За годы работы установилась тесная связь сотрудников кафедры с работниками практического здравоохранения области, города, Роспотребнадзора, Областного Центра гигиены, эпидемиологии и санитарного надзора. В разное время многие сотрудники кафедры были внештатными специалистами областного и городского Управления здравоохранения. Проводятся клинические конференции, городские и областные семинары с врачами, сотрудники кафедры осуществляют плановую и экстренную консультативную помощь врачам отделений и больниц города и области.

Таким образом, отмечая юбилей кафедры, следует подчеркнуть, что кафедра детских инфекций является одной из старейших кафедр в стране, выпускающей кафедрой педиатрического факультета и в течение 80 лет продолжает плодотворные научные и педагогические традиции в благородной деятельности сохранения здоровья детей и подготовки квалифицированных кадров для Российского здравоохранения.

Список литературы:

1. Ивановская государственная медицинская академия. Страницы истории и современность. Иваново, 2006:383. 2. Сухарев В.М., Вассерман М.Ф. Очерк развития и становления инфекционной службы Первой городской клинической больницы. Иваново, 1996:36.
3. Альпер И.А. Первой городской клинической больнице 100 лет. К столетию Первой городской клинической больницы города Иванова: Сборник научных трудов. Иваново, 1997:3—5.
4. Баликин В.Ф. Становление кафедры детских инфекций и ее вклад в развитие инфекционной службы. К столетию Первой городской клинической больницы города Иванова: Сборник научных трудов. Иваново, 1997:8—11.
5. Лукин В.А. ИГМИ в годы Великой Отечественной войны (1941—1945). В кн. Очерки истории Ивановского государственного медицинского института им. А.С. Бубнова (1930—1995). Иваново, 1997: 237.
6. Приказ Наркомздрава СССР № 234 от 14 мая 1943 г. «Об организации педиатрических кафедр и подготовке детских врачей». Народный комиссариат здравоохранения: Сборник приказов и инструкций Наркомздрава СССР. Нарком. здравоохранения СССР. Москва, Ленинград: Медгиз, 1941—1944.
7. Кибардин Л.М. Полвека. Ярославль, 1967:159.
8. Дети блокадного Ленинграда на Ивановской земле. Государственный архив Ивановской области. Рабочий край. № 17. 31.01.2014.
9. Балдин К.Е., Семенов А.М. Иваново в годы Великой Отечественной войны. В кн. Иваново-Вознесенск. Из прошлого в будущее. Иваново, 2011:247.
10. Баликин В.Ф., Аверин В.А. Золотые имена Ивановской государственной медицинской академии. К 100-летию профессора Сухарева Виктора Михайловича. Иваново, 2002:177.
11. Ладодо К.С. Воспоминания о Сергее Дмитриевиче Носове. Вопросы современной педиатрии. 2008; 7(6):176.
12. 70-лет Кафедре детских инфекционных болезней педиатрического факультета РНИМУ им. Н.И. Пирогова. Москва: Детские инфекции, 2022: 38—43.

References:

1. Ivanovo State Medical Academy. Pages of history and modernity. Ivanovo, 2006:383. 2. Sukharev V.M., Wasserman M.F. Essay on the development and establishment of the infectious disease service of the First City Clinical Hospital. Ivanovo, 1996:36.
3. Alper I.A. The first city clinical hospital is 100 years old. To the centenary of the First City Clinical Hospital of the city of Ivanovo: Collection of scientific papers. Ivanovo, 1997:3—5.
4. Balikin V.F. Formation of the Department of Pediatric Infections and its contribution to the development of infectious diseases service. To the centenary of the First City Clinical Hospital of the city of Ivanovo: Collection of scientific papers. Ivanovo, 1997:8—11.
5. Lukin V.A. IGMI during the Great Patriotic War (1941—1945). In the book. Essays on the history of the Ivanovo State Medical Institute named after. A.S. Bubnova (1930—1995). Ivanovo, 1997:237.
6. Order of the People's Commissariat of Health of the USSR No. 234 of May 14, 1943 «On the organization of pediatric departments and the training of pediatric doctors.» People's Commissariat of Health: Collection of orders and instructions of the People's Commissariat of Health of the USSR. People's Commissar. health care of the USSR. Moscow, Leningrad: Medgiz, 1941—1944.
7. Kibardin L.M. Half a century. Yaroslavl, 1967:159.
8. Children of besieged Leningrad on Ivanovo land. State Archive of the Ivanovo Region. Working edge. No. 17. 01.31.2014.
9. Baldin K.E., Semenov A.M. Ivanovo during the Great Patriotic War. In the book. Ivanovo-Voznesensk. From the past to the future. Ivanovo, 2011:247.
10. Balikin V.F., Averin V.A. Golden names of Ivanovo State Medical Academy. To the 100th anniversary of Professor Viktor Mikhailovich Sukharev. Ivanovo, 2002:177.
11. Ladodo K.S. Memories of Sergei Dmitrievich Nosov. Issues of modern pediatrics. 2008; 7(6):176.
12. 70th anniversary of the Department of Children's Infectious Diseases of the Pediatric Faculty of the Russian National Research Medical University named after. N.I. Pirogov. Moscow: Children's infections, 2022:38—43.

Статья поступила 05.11.23

Конфликт интересов: Авторы подтвердили отсутствие конфликта интересов, финансовой поддержки, о которых необходимо сообщить. Conflict of interest: The authors confirmed the absence conflict of interest, financial support, which should be reported